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ÒÅËÅÉË/ ÒÅ¨¨/???ÒÅËÅÉË/ ÒÅ¨¨/???ÒÅËÅÉË/ ÒÅ¨¨/???ÒÅËÅÉË/ ÒÅ¨¨/???ÒÅËÅÉË/ ÒÅ¨¨/???

Ïèò ¸=ìàðòè ò=ð=õÏèò ¸=ìàðòè ò=ð=õÏèò ¸=ìàðòè ò=ð=õÏèò ¸=ìàðòè ò=ð=õÏèò ¸=ìàðòè ò=ð=õ
â\ðè êó¸¸óëü þõñà àí÷\?â\ðè êó¸¸óëü þõñà àí÷\?â\ðè êó¸¸óëü þõñà àí÷\?â\ðè êó¸¸óëü þõñà àí÷\?â\ðè êó¸¸óëü þõñà àí÷\?
Êó¸à õóïàò=ï òà ñàíà àñàÊó¸à õóïàò=ï òà ñàíà àñàÊó¸à õóïàò=ï òà ñàíà àñàÊó¸à õóïàò=ï òà ñàíà àñàÊó¸à õóïàò=ï òà ñàíà àñà
èëåò\ï? Ìàí óìðà ýñ\èëåò\ï? Ìàí óìðà ýñ\èëåò\ï? Ìàí óìðà ýñ\èëåò\ï? Ìàí óìðà ýñ\èëåò\ï? Ìàí óìðà ýñ\
ò=ðàò=í???ò=ðàò=í???ò=ðàò=í???ò=ðàò=í???ò=ðàò=í???

Ï\ð ñàíø=í ¸å¸ ¸àê àñë=
ò\í÷åðå ïóð=íàò=ï: ï\ð
ñàíø=í ̧ å¸ ñûâëàò=ï? Þðà-
òàò=ï ñàíà: èëòåò\í-è: ÷óí-
=ì¸=ì; Ýñ\ ê=íà ìàí=í ÷óíà
=ø=òàò=í??? Ï\ð ñàí ̧ èí÷åí
ê=íà øóõ=øëàò=ï???

ßëòè êóëüòóðà ¸óðò\í÷è
òàø= êà¸\í÷å ï\ððåì\ø õóò
ýï\ ñàíà êóðò=ì? Ïèðå  ìàí
õ\ð-þëòàø ïàëëàøòàð÷\?
Ýñ\ ìàíà ò.ðåõ êèë\øð\í?
Êàøíè êóí êèëåéìåñåí òå:
ýðíåðå èê\ õóò ìàí ïàòà
êèëñå ¸.ðåòò\í÷÷\? Êàøíè
êèëìåññåðåí ïàðíåñåì èëñå
êèëåòò\í÷÷\: ÷å÷åê ¸ûõõè å
óð=õ ïàðíåïå ñàâ=íòà-
ðàòò=í÷÷\? Þðàòàò=ï
òåòò\í÷÷\? Ýï\ âàðà íèì\í
òå ÷\íåéìåñò\ì? Ûòëà òà òå-
ëåéë\÷÷\ ýï\ óí ÷óõíå?
Õàì=í òóé=ìñåí ̧ èí÷åí êà-
ëàìà òà â=òàíàòò=ì?

Ï\ððåõèí÷å ýñ\ ìàí ïàòà
êèëò\í òå??? Ñàíïà òåì\í
ûð= ìàð ïóëñà èðòíèíå

ò.ðåõ =íëàíò=ì? Ìàëòàíõè
ïåê ¸åï\¸¸\í ûòàëàìàð=í:
ìàëòàíõè ïåê??? Êàëà¸ó
ò.ðåõ ê\òìåí ûéòóñåí÷åí
ïó¸ëàí÷\?

 — Îëÿ: ì\íø\í ýñ\ ìàíà
þðàòìàñò=í; Ñëàâèê ûòëà-
ðàõ êèë\øåò-è ñàíà; Óíïà
ò\ë ïóëàò=í: òàø= êà¸\ñåí-

÷å ï\ðëå òàøëàò=ð?
Ì\íø\í; Êàëà-õà ì\íø\í;
Õ=ø åíïå â=ë ìàíðàí ëàé-
=õðàõ; «Êîñòÿ: ÷óí=ì¸=ì:
ýï\ ñàíà ¸å¸ þðàòàò=ï?
Ìàíà óð=õ íèêàì òà êèðë\
ìàð: ï\ð ýñ\ ¸å¸? Èëòåò\í-
è; Ï\ð ýñ\ ¸å¸???» — õóðàâ-
ëàñ òåð\ì: àí÷àõ òà???
Ê\òìåí ûéòóñåì: ê\òìåí
àé=ïëàâñåì ÷\ëõåíå ¸ûõ-
ëàíòàð÷\¸? Õàìà õ.ò\ëåñå
ï\ð ñ=ìàõ òà êàëàéìàð=ì?
Â=ë ìàíà =íëàíàññà: â=ë
ìàí þðàò=âà \íåíåññå
øàíð=ì?

Ýñ\ =íëàíàéìàð=í: èëò-
ìåð\í?  Ñàíà ̧ àê ñóÿ ñ=ìàõ-
ñåíå êàì êàëàí=-øè; ¨àâ
óéð=ëó êà¸\ õû¸¸=í ýñ\ óð=õ
ìàí ïàòà êèëìåð\í?

Ï\ð ̧ óë èðòð\ ïóëñàí òà:
ýï\ ñàíà ìàíàéìàñò=ï?
¨óò= ñ=íó ÿëàíàõ àñ=ìðà?
Ìàíàéìàñò=ï ñàíà: ìàíàé-
ìàñò=ï? Õàë\ òå ïóëèí
ê\òåò\ï? Ï\ððå ̧ å¸ êóðàñ÷\:
¸åï\¸ ñàññóíà èëòåñ÷\? Ýñ\
ìàí ï\ðòåí-ï\ð þðàò=â=ì?
Èëòåò\í-è;

Òåí: é=ëòàõ êàÿëëà òàâ-
=ðìà ìàé ïóð;  Òåí: ýñ\

õàë\ òå ìàíà þðàòàò=í;
Òåí: êóðñà êàëà¸ñàí ýïèð
ï\ð-ï\ðíå =íëàí=ï=ð: êà¸-
àð=ï=ð? Òåí: òåí??? Ýï\ ̧ àâ-
¸àâàõ øàí÷=êà ¸óõàò-
ìàñò=ï: ñàíà \ì\ð
ò=ðøø\ïåõ ê\òìå õàò\ð?

Ìàðãàðèòà:
 Êàëàéêàññè øêóë\

À
íÿ

 Ì
À
Ò
Â

Å
Å

Â
À
: 

11
 À

 ê
ëà

ññ
:

Ê
àë

àé
êà

ññ
è 

ø
êó

ë\

 «Õû¸àëòè ïàðòà» ÷èïåðóêñåíå «Øêóë ïèêè»
ñ=í.êåð÷\êñåí êîíêóðñ\í÷å õóòø=íìà ûéòàòü? Êîíêóðñà ïóø
óé=õ\í  8-ì\ø\  ò\ëíå âóëàêàíñåì   ï\ò\ìëåò\¸? ̈ \íòåð.¸\ñåíå
õàêë= ïàðíåñåì ê\òå¸¸\? Ñèðòåí ñ=í .êåð÷\êñåì ê\òåòï\ð?

Ûéòóñåì ¸èíå (¸àïëà): å (¸óê)
òåñå õóðàâë=ð? Êàøíè õóðàâø=í
òèâ\¸í\ áàëëñåíå õóø=ð?

1? Ýñèð .êåðåò\ð-è; ¹(¸àïëà)_1:
(¸óê)_2¹

2? ×àñ-÷àñàõ òóíñ=õëàò=ð-è;
¹(¸àïëà)_1: (¸óê)_2¹

3? ×=í-÷=íàõ òà ïóëñà èðòí\ ÿïà-
ëà ¸èí÷åí êàëàñà ïàí= ÷óõ: èíòå-
ðåñë\ðåõ òàòà èëåìë\ðåõ ïóëò=ð
òåñå ýñèð õ=â=ðòàí ì\í òå ïóëèí
õóøñà êàëàìà ïóëòàðàò=ð-è;
¹(¸àïëà)_1: (¸óê)_0¹

4? /¸ðå õ=â=ðà ëàé=õ åí÷åí
ê=òàðòìà ò=ð=øàò=ð-è;
¹(¸àïëà)_2: (¸óê)_1¹

5? Ñèð\í ïî÷åðê øóëò=ðà òà ï\ð
ïåê òèê\ñ ìàð; ¹(¸àïëà)_1:
(¸óê)_0¹

6? Òóì-òèð ñóéëàí= ÷óõ ýñèð
ûòëàðàõ  ìîä=íà ìàð: õ=â=ð=í
èëåìë\õ òóé=ìíå øàíàò=ð;
¹(¸àïëà)_2: (¸óê)_0¹

7?  Óðîêñåí÷å ñèðå êè÷åì ïóëñàí
ýñèð ÿëàíàõ ï\ð åâ\ð .êåð÷\êñåì
õóò ¸èíå ÷\ðñå .êåðåò\ð-è;
¹(¸àïëà)_0: (¸óê)_1¹

8? Ï\ð-ï\ð ê\â\ èòëåí\ ÷óõ: ¸àâ
ê\â\ïå ̧ ûõ=íí= ñ=íàð êó  ̧óìíå òóõ-
ñà ò=ðàòü-è; ¹(¸àïëà)_1: (¸óê)_0¹

9? Â=ð=ì ¸ûðóñåì ¸ûðìà
ê=ì=ëëàò=ð-è; ¹(¸àïëà)_2:

(¸óê)_1¹
10? Ýñèð õ=ø-ï\ð ÷óõ ò\ë\íìåë-

ëå ò\ë\êñåì êóðàò=ð-è;
¹(¸àïëà)_1: (¸óê)_0¹

11? Òàõ¸àíàõ ¸èòñå êóðàñ òåêåí
àñàìë= âûð=í ¸èí÷åí þëòàøñåì
êàëàíèí÷åí ê=íà ï\ëåò\ð?  Ýñèð
=íà  êó  ̧óìíå ê=ëàðñà  ò=ðàòìà
ïóëòàðàÿò=ð-è; ¹(¸àïëà)_1:
(¸óê)_0¹

12? Êèíîñåí÷å ÷àñ-÷àñàõ é\ðå-
òåð-è; ¹(¸àïëà)_1: (¸óê)_0)¹

13-15 áàëë? Ñèð\í ò\ë\íìåëëå
â=éë= àòàëàíí= ôàíòàçè? Åí÷åí
òå ýñèð óíïà ò\ð\ñ óñ= êóðìà
ï\ëåò\ð ïóëñàí ñèð\í ïóðí=¸ òà-
òàõ òà èíòåðåñë\ðåõ: ê=ñ=êë=ðàõ
ïóë\: òóñ-òàíò=øñåìïå þëòàøñå-
íå ñàâ=í=¸ ê.ìå ïóëòàðàò=ð?
Ýñèð õ=òü òå ì\íëå éûâ=ðë=õñåí-
÷åí òå ¸=ì=ëë=íàõ òóõìà ïóëòà-
ðàò=ð?

9-12 áàëë? Ýñèð õ=â=ð=í ôàí-
òàçèå àòàëàíòàðàññè ï\ò\ìïåõ
õ=â=ðòàí êèëåò? Õ=ø ÷óõíå
\ì\òëåííè: ñèð\í ïóðí=¸ðà ûððè
¸å¸ ïóë\ òåíèíå \íåííè òå êèðë\?

5-8 áàëë? Ýñèð ̧ \ð ̧ èí÷å ïó-
ð=íàò=ð?  /ì\òëåíåññè: ïóðí=-
¸ëàìà éûâ=ð ïëàíñåì ò=âàññè
_ ñèð\í âàëëè ìàð? Àí÷àõ òà
êó ¸èòìåíë\õ ìàð?

Ïñèõîëîãè òåñò÷\
ÑÈÐ/Í ÔÀÍÒÀÇÈ ÀÒÀËËÀÍÍ+-È;ÑÈÐ/Í ÔÀÍÒÀÇÈ ÀÒÀËËÀÍÍ+-È;ÑÈÐ/Í ÔÀÍÒÀÇÈ ÀÒÀËËÀÍÍ+-È;ÑÈÐ/Í ÔÀÍÒÀÇÈ ÀÒÀËËÀÍÍ+-È;ÑÈÐ/Í ÔÀÍÒÀÇÈ ÀÒÀËËÀÍÍ+-È;
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Õ/ËËÅÕÈ  ÈËÅÌÕ/ËËÅÕÈ  ÈËÅÌÕ/ËËÅÕÈ  ÈËÅÌÕ/ËËÅÕÈ  ÈËÅÌÕ/ËËÅÕÈ  ÈËÅÌ

Êàëàéêàññè øêóë\í÷å
âûð=ñ ÷\ëõèïå ëèòåðàòóðèíå
â\ðåíòåêåí Âåðà Ðîäèîíîâ=í

ï.ë\ì\í÷å øëþìáåðãåð ÷å÷å-
êå ëàð÷\? Âåðà Ìèõàéëîâíà
õ=é\í ñàâ=í=¸\ ¸èí÷åí ïèðå
ï\ëòåð÷\? ¨àê ÷å÷åê ðàøòàâ
òàòà íàð=ñ óé=õ\í÷å ¹¸óëòà-
ë=êðà èê\ õóò!¹ ÷å÷åê\ïå ñà-
â=íòàðàòü? ×=í òà õ\ëëå
¸àê=í ïåê èëåìø\í ì\íø\í
ñàâ=íìàëëà ìàð?

Øëþìáåðãåð ÷å÷åêå
ï=õñàí =íà íèêàì òà êàêòóñ
òåì\? Óí=í é\ïïèñåì òå:
òà÷êà õóë=í òóíèñåì òå ¸óê?
Àí÷àõ òà â=ë êàêòóññåí
éûøíå ê\ðåò?

Íàóê=ðà =íà_çèãîêàêòóñ
ÿòïà ï\ëå¸¸\? Øëþìáåðãåðà
êèëòå .ñòåðìå ̧ =ì=ë%  â=ë ñèâ-
âå òå: =øøà òà: òèï\ïå í.ððå
òå òèðêåìåñò? ×å÷åê Òóõ=¸
Áðàçèëèí÷è í.ð\êå þðàòà-
êàí éûâ=¸ñåí âóëëèñåìïå òû-
ìàð\ñåì ¸èí÷å .ñåò?

Ï\ððåì\ø õóò øëþìáåð-
ãåð ̧ èí÷åí 1858 ̧ ? ×àðëüç Ëå-
ìåð ¸ûðñà ê=òàðòí=? ßòíå
âàðà  .ñåí-ò=ðàíñåíå þðàòà-
êàí   Ôåäåðèê Øëþìáåðãåð
ôðàíöóçà õàëàëëàñà ïàí=?
Àñ=íí= ÷å÷åê ò\òò\ì âûð=íà

þðàòàòü?  Ðà¸¸åéðå øëþì-
áåðãåðà «äåêàáðèñòêà» òå¸¸\?

Äèìà ÑÎÊÎËÎÂ:
9-ì\ø êë?

Õèñåïë\ âóëàêàí=ì!
Ïèð\í ïàòà ø=íê=ðàâëàñà å ̧ ûðó ̧ ûðñà ò\ðë\ êîíêóð-

ññåí÷å õóòø=íìà ïóëòàðàò=í? Õ=â=ð òà ì\íëå òå ïóëèí
êîíêóðñ ñ\í\ð? ×àðó ¸óê!

Ñàí=í øêóëòà ñàâ=í=¸ë= ìåðîïðèÿòè èðòð\? Òåí: ýñ\ ì\íëå
òå ïóëèí ï=ò=ðìàõà ëåêí\ å ì\íëå òå ïóëèí \¸å êóðí=; Ïèðå
ï\ëòåð\ð: ïèð\í ïàòà ̧ ûð=ð?  Òåí: ñàí òóñóí å õ\ð òàíò=ø=í:
â\ðåíòåêåí\í å à¸ó-àíí.í ̈ óðàëí= êóí\; Òåï\ð òåñåí: ïèð\í
õà¸àò óðë= ñ=ëòàâñ=ð òà ñàëàìëàìà ïóëàòü?  ¨ûðóïà ï\ðëå
õà¸àòðè êóïîíà ÿðñà ïàìà  ê=íà ìàíìàëëà ìàð?

Àñë= â\ðåí. çàâåäåíèíå ì\íëå ê\ìåëëè óñëîâèñåì
ïóëíè ̧ èí÷åí å óð=õ ûéòó ïàìà ïóëòàðàò=ð? Ïñèõîëîã å
òóõò=ð êàíàø\ êèðë\ — ¸ûð=ð ¹àíîíèìë=õ ãàðàíòè-
ëåòï\ð¹?

 Þëàøêè ïàðò=ðà íà÷àð â\ðåíåêåíñåì ê=íà ìàð: ïóë-
òàðóëë= ¸ûíñåì òå ÷ûëàé ëàðí=? Ýñ\ êàìñåíå ï\ëåò\í;
Ñèð\í \¸ñåíå ïè÷åòë\ï\ð: ÷è ëàé=õõèñåíå êàøíè 2 óé=õ-
ðà ïàë=ðò=ï=ð?

ÝÒÅÌ ÒÀÒÀ ÖÈÔÐÀ% ÈÍÒÅÐÅÑË/ ÔÀÊÒÑÅÌ
Ýòåì ïèò\  õ=éíå  åâ\ðë\ òå  èíòå-

ðåñë\ ÷\ð ÷óí? ¨èòìåííèíå ïèò\ óíè-
êàëë=?

Ïàÿíõè òåõíèê=ïà =ñë=ë=õ ¸.ëë\
øàéðà ïóëèí òå ýòåì àíàòîìèé\ïå ôè-
çèîëîãèé\í÷è ôàêòñåìïå öèôð=ñåì
=ñ-ò=íà ìèíðåòìå ïóëòàðà¸¸\?
Êàë=ï=ð: þí òûìàð\ñåí ï\ò\ì\øëå
ò=ðøø\ 100 ïèí ¸óõð=ì? ×è â\ò\ òû-
ìàðñåí äèàìåòð\ âàðà 4 ìèêðîìåòð
ê=íà? Êóíòà òåìè¸å èíòåðåñë\ ûéòó
¸óðàëàòü?  Ï\ððåì\ø\í÷åí: îðãàíèç-
ìðè þí âè¸åë\õ\: â=ë êàøíè ¸ûíí=í
ðàñíà ïóëèí òå ¹ê\ëåòêå ìàññèí÷åí 7
ïðîöåíòíå ÿõ=í¹ 7-10 ëèòðòàí ûòëà
ìàð? ¨àê êàë=ï=ø ïóð þí òûìàðíå òå
òóëòàðìà ¸èòìåñò? Èêê\ì\ø\í÷åí:
ýðèòðîöèòñåí â=òàì äèàìåòð\ 7 ìèê-
ðîìåòð? Àí÷àõ òà â\ñåì 4 ìèêðîìåòð
äèàìåòðë= êàïèëÿðñåíå õ\ñ\íñå
ê\ðå¸¸\?

Ôèçèîëîãè ò\ë\ø\í÷åí ï=õàñ ïóë-
ñàí: ïóðòå é\ðêåëë\? Ï\ððåì\ø ûéòó
ò=ð=õ ïóð òûìàð òà þíïà òóëìàí òåìå
ïóëàòü? Îðãàíñåìïå ò\ðò\ìñåì õóø-
øèí÷å þí ¸àïëà ìàéëàø=íàòü? ¨àê
â=õ=òðà èíòåíñèâë= \¸ëåêåííèñåì ûò-
ëàðàõ þí èëå¸¸\? Ëàé=õ ÷\ðå ñóðè òóí=
õû¸¸=í àïàò-¸èì\¸å èð\ëòåðìå õûð=-
ìë=õà þí ûòëàðàõ êèëåò: ¸àê â=õ=òðà
ïó¸  ìèìèíå þí ¸èòìåííèïå ¸ûííà
ûéõ= ïóñàòü? Èêê\ì\ø ûéòó ¸èíå âàðà

õóðàâ\ òàòà àíñàòðàõ? Ýðèòðîöèò
÷\ð\ êëåòêà: óí=í ìåìáðàíè õûòñà
ëàðí= ÿïàëà ìàð? Â=ë õ\ñ\ê êàïèëÿð-
ñåì ò=ð=õ ò=ñ=ëñà êó¸àòü?

¨àê=í éûøøè
ò \ ë \ í ò å ð ì \ ø ñ å ì
îðãàíèçìðà ì=é òà-
ðàí?

Ýòåì îðãàíèçì\
1015 ¹1 êâàäðèëëè-
îí¹ êëåòê=ðàí
ò=ðàòü*

Ïèð\í ñêå-
ëåòðà 206 ø=ì=: 35
ì=ø=ðë= òàòà 36
ì=ø=ðñ=ð*

Ï\¸\ ø=ììè âåð-
òèêàëë= ò=ðàòñàí
1600-1800 êã
éûâ=ðë=õ ò.ñåò? ¨àê
ø=ì= îðãàíèçìðà ÷è
â=ð=ììè — ýòåì
¸.ëë\ø\í÷åí 27 ïðî-
öåíò*

Ýòåìì\í ÷è ï\÷\ê
ø=ììèñåì — õ=ëõàðè
ñàñ ø=ììèñåì? Â\ñåì 0:05
ãðàìì òàÿ¸¸\*

Õóë êàëàê\ îðãàíèçìðè íèì\íëå
ø=ì=ïà òà ¸ûõ=íìàí? +íà 15 ìûøöà
òûòñà ò=ðàòü?

Ø=ì=ðà 50 ïðîöåíò ÷óõë\ øûâ*

¨ûí 24 ¸óëà ¸èòñåí .ñìå ï=ðàõàòü*
¨ûí êà¸  åííå 1-2 ñì ï\÷\êëåíåò:

èðê.ë\ì ¸àê âè¸å íîðì=íà ê\ðåò*
Ýòåì\í 600 ûòëà ìûøöà*
ßíàõ ø=ììèñåì  72 êã  ïóñ=ìïà
õ\ñòåðå¸¸\*

Îðãàíèçìðà ï\ð ñåõåò õóøøèí-
÷å 100 ã áåëîê ñèíòåçëàíàòü*

70 êã éûâ=ð=ø ¸ûíí=í õåâ-
òèí ¹ýíåðãèÿ¹ ðåçåðâ 15  êã ¸ó

ò\ðò\ì\í÷åí: 6 êã áåëîêðàí:
0:9 êã óãëåâîäðàí ¹ãëèêîãåí¹
ò=ðàòü*

Àð¸ûí ïó¸ ìèììèí â=òàì
éûâ=ð=ø\ 1375 ãðàìì:

õ\ðàð=ì=í — 1275?  Õ=ø-ï\ð
¸ûíñåí 900-2000 ãðàìì òàðàí
ïóëìà ïóëòàðàòü? Òóðãíåâ=í
ïó¸ ìèììè — 2012 ã:  Ïàâ-
ëîâ=í — 1653 ã:  Ìåíäåëååâ=í
— 1751 ã:  Ãåòåí — 1210 ã
ïóëí=? Ïó¸ ìèììèí êëåòêè-
ñåí÷åí 4 ïðîöåí÷\ ê=íà \¸ëåò:

ûòòèñåì ðåçåðâðà? Êàøíè ñå-
õåòðå 1 000 ÿõ=í íåéðîí âèëåò*

¨óð=ì ìèììèí â=ð=ìì=ø\%  àð¸ûí-
ñåí 45 ñì ÿõ=í: õ\ðàð=ìñåí — 40-42
ñì? Íåéðîí\ñåí äèàìåòð\ — 0:1 ìì*

Ýðèòðîöèòñåì 120 òàë=ê ïóð=-
íà¸¸\: òðîìáîöèòñåì — 10-14 òàë=ê:
ëèìôîöèòñåì — 2  òàë=ê: íåéòðîôèë
ëåéêîöè÷\ñåì — 8-10 ñåõåò*


